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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/07/2018) vom 28.11.2018 

 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel  

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald Vertretung für Frau Ina Burbank 
Herr Helge Cornehl  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Eike Frank Giesler  
Herr Jan Kruse  
Herr Martin Opp  
Herr Werner Panusch  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Rolf Strohmeyer Vertretung für Herrn Marcus Hegewald 
Herr Bernd Wackernagel  

 

Protokollführer 
Herr Stefan Tomnitz 
 
Gäste 
Frau Katja Lauritzen                                           Geschäftsführerin OHT e.V. 
Herr Peter Dittmer                                              Ostseebotschafter 

 

 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ina Burbank fehlt entschuldigt 
Herr Marcus Hegewald fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:58 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses vom 

14.11.2018  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/ Werkleiters  
   
 8.   Ostsee-Holstein Tourismus e.V.  
   
 8.1.   Vorstellung der Arbeit des OHT e.V.  
   
 8.2.   Ostseebotschafter Laboe - Anfrage von Herrn Fleischfres-

ser 
 

   
 9.   Wirtschaftsplan 2019 - Eckdaten zu den geplanten Investiti-

onen 2019 im Eigenbetrieb 
 

   
 10.   Antrag der LWG Fraktion  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit mit 11 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegt ein Dringlichkeitsantrag der LWG Fraktion vor. Herr Strohmeyer verliest diesen und 
bittet um Aufnahme des Antrages in die Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Aufnahme des Antrages als Tagesordnungspunkt abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der WAHT beschließt, den Antrag der LWG Fraktion als TOP 10 auf die Tagesordnung zu 
setzen. Der TOP „Bekanntgaben und Anfragen“ wird somit TOP 11. 
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Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Die Tagesordnungspunkte werden gemäß der geänderten Tagesordnung behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 0   Enthaltungen: 0  Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nicht-öffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte 11, 12 und 13, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen. 
 
Beschluss: 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 

 
Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses vom 14.11.2018  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Das Protokoll vom 14.11.2018 liegt vor. Der Vorsitzende erkundigt sich, ob Einwände oder 
Anmerkungen gegen die Niederschrift vorlägen. Dies ist nicht der Fall, damit ist die Nieder-
schrift genehmigt. 
 
Beschlüsse aus den nichtöffentlichen Teilen dieser Sitzung sind nicht zu verkünden. 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Anfragen. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende informiert, dass am 27. November 2018 die Gesellschafter Versammlung 
der Probstei Tourismus Marketing (PTM) GbR in Schönberg stattgefunden hat. Die PTM be-
steht aus dem Tourismusbetrieb Laboe, Tourist-Service Schönberg und dem Tourismusver-
band Probstei e.V. Dort wurde beschlossen die Gemeinde Hohenfelde als Kooperations-
partner aufzunehmen. Das Gastgeberverzeichnis 2019 der Probstei hat eine Auflage von 
23.000 Stück. Am 01. Februar wird der Werbeplan für 2019 vorgestellt.  
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TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/ Werkleiters 
 
Der Bürgermeister informiert, dass: 
 

 Die Fördermittel für den Skatepark Laboe bis zum 30.11.2018 abgerufen werden 

müssen. Aufgrund der bekannten Situation wurde eine Verlängerung beantragt. 

 Es bereits erste Gespräche mit dem Amtsdirektor, Bürgermeister und der ausführen-

den Firma bezüglich des Organisations-Gutachtens für den Eigenbetrieb gegeben 

hat. Am 10.12.2018 wird es eine Auftaktveranstaltung nebst Personalversammlung 

geben. 

 Mit dem Betreiber der Minigolf Anlage gesprochen wurde, jetzt gilt es das inhaltliche 

in einen Vertrag zu gießen.  

 Sich am 22.11.2018 die Bürgermeister der Umlandgemeinden zum Thema 
Schwimmhalle getroffen haben. 
Die Aussicht auf Gründung eines Zweckverbandes wurde dort als sehr positiv gese-
hen. 
Die Gemeinde Heikendorf hat keine Fläche für den Standort einer Schwimmhalle zur 
Verfügung, Laboe oder Schönberg schon. 
Heikendorf würde sich aber an den Kosten beteiligen. 
Der Kreis würde finanzielle Mittel bei der Standortsuche eines Standortes bereitstel-
len, hierzu benötigt es aber vorab die Absichtserklärungen der drei großen Gemein-
den (Laboe, Schönberg und Heikendorf). 
Herr Meggle ergänzt, dass der Hauptausschuss des Kreises den Bürgermeister zu 
einer Sitzung im Januar eingeladen hat. 
 

 Ein Schreiben des Gesundheitsamtes bezgl. der Schwimmhalle vorliegt. 
Die Chloranlage funktioniert nicht mehr richtig, vermutlich sind die Ansaugrohre in der 
Förde Schuld daran (versandet). 
Die Besucherzahlen der Schwimmhalle stellen sich wie folgt dar: 
2015: 38.300; 2016: 33.400; 2017: 32.000; Prognose 2018: 23.000 

 
 
TO-Punkt  8: Ostsee-Holstein Tourismus e.V. 
 
TO-Punkt  8.1: Vorstellung der Arbeit des OHT e.V. 
 
Anhand einer PowerPoint Präsentation stellt Frau Lauritzen die Arbeit des Vereins vor. Die 
Präsentation ist dieser Niederschrift beigefügt. 
 
 
TO-Punkt  8.2: Ostseebotschafter Laboe - Anfrage von Herrn Fleischfresser 
 
Herr Fleischfresser möchte gerne wissen wer Mitglied ist, das Amt oder Laboe und wie sich 
der Mitgliedsbeitrag zusammensetzt. Die Gemeinde Laboe ist Mitglied, der Beitrag entsteht 
aus der Gesamtbettenzahl, so Frau Lauritzen. 
 
Frau Diekötter erkundigt sich nach den Bettenzahlen die in der Präsentation genannt wur-
den. Frau Lauritzen antwortet, dass es sich bei den genannten Zahlen um gewerbliche Be-
triebe (10 und mehr Betten) handelt. 
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TO-Punkt  9: Wirtschaftsplan 2019 - Eckdaten zu den geplanten Investitionen 
2019 im Eigenbetrieb 

 
Herr Wenzel stellt die Investitionen der Betriebsteile vor. Da es sich hier um eine erste reine 
Vorab-Information handelt, bittet er die Mitglieder diese zur Kenntnis zu nehmen. Das vorge-
stellte Zahlenwerk ist dieser Niederschrift beigefügt. Die Zahlen werden in der Januar Sit-
zung des WAHT zur Diskussion gestellt. 
 
 
TO-Punkt  10: Antrag der LWG Fraktion 
 
Die LWG beantragt die Offenhaltung der öffentlichen Toilettenanlagen Börn und Strandstra-
ße (WC-Container) während der Nebensaison, erstmals 2018/2019. 
Herr Opp  verweit darauf, dass es seit Jahren ein Toilettenproblem in Laboe gibt. Herr Wa-
ckernagel berichtet das es drei geöffnete Toiletten gibt, die im Hafenspeicher, beim Buena 
Vista und beim Marine-Ehrenmal. Herr Wenzel und Frau Bern geben bei der Toilettenanlage 
beim DRK zu Bedenken, dass der Container und die Leitungen nicht Frostsicher sind. Hier 
sollte man vorab ermitteln, welche Maßnahmen erforderlich sind und wie hoch die Kosten 
sind. 
 
Beschluss: 
Der WAHT beschließt, die Toilettenanlage im Hafen (Börn) in der Nebensaison zu öffnen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen welche Maßnahmen und Kosten erforderlich sind 
um die Toilettenanlage in der Strandstraße (WC Container) in der Nebensaison offen zu hal-
ten. 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Anmerkung der Verwaltung: Die Toiletten in der Börn sind bereits ganzjährig geöffnet. 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Diekötter erkundigt sich nach den neuen  Dauer-Parkplätzen am Hafen für die Segler. 
Herr Wenzel antwortet, dass es sich um die Parkplätze der Losten handelt. 
 
Herr Fleischfresser erkundigt sich erneut nach dem verbliebenden Schild “Museumssteg“. 
Herr Wenzel hat die Information vom Bauhof bekommen, dass das Schild nicht aufzufinden 
ist. Herr Zywitza aus dem Publikum erhält das Wort vom Vorsitzenden. Herr Zywitza berich-
tet, dass Schild liegt im Vereinsheim von Ole Schippn Laboe e.V. 
 
Herr Fleischfresser will wissen, ob das Schild den nun aufgestellt wird. Herr Wenzel wird 
prüfen ob dies möglich ist und welche Kosten entstehen. 
 
Herr Wenzel möchte gerne ein Meinungsbild zur GV Sitzung am 12. Dezember 2018 von 
den Ausschussmitgliedern haben. An diesem Tag soll auch das Weihnachtsessen stattfin-
den. Aufgrund der Fülle der Tagesordnungspunkte schlägt Herr Wenzel einen zweiten Ter-
min am 18. Dezember vor. Es erfolgt eine Diskussion unter den Mitgliedern, u. a. könnte 
man sich vorstellen die Sitzung eine Woche vorzuverlegen. Aufgrund der kurzen Ladungs-
frist wird dieses aber nicht umzusetzen sein. Man einigt sich darauf, dass Wichtigste (u. a. 
Bürgerbegehren Skate Anlage) am 12. Dezember und alles andere am 18. Dezember 2018 
zu behandeln. 
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Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Ausschussvorsitzende schließt die öffentliche 
Sitzung um 20:58 Uhr.     
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Michael Meggle Stephan Tomnitz Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor – 

 
   
  gesehen: 
   
  Marc Wenzel  
  -Bürgermeister- 
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